Questão:

Propomos que cada equipe (PPGs) redija um pequeno texto (uma a duas laudas) analisando suas ações (de ensino e pesquisa) à luz da abordagem histórico-cultural. Os estudos desenvolvidos são convergentes com esta teoria? Que implicações ela traz (ou traria) para o desenvolvimento dos trabalhos realizados em seu programa? Convergências? Divergências? Avanços? Desafios? 

"Rather than individual development being influenced by (and influencing) culture, from my perspective, people develop as they participate in and contribute to cultural activities that themselves develop with the involvement of people in successive generations. People of each generation, as they engage in sociocultural endeavors with other people, make use of and extend cultural tools and practices inherited from previous generations. As people develop through their shared use of cultural tools and practices, they simultaneously contribute to the transformation of cultural tools, practices, and institutions (Rogoff, 2003)."

ROGOFF, B. The Cultural Nature of Human Development. In Development as Transformation of Participation in Sociocultural Activity. Disponível em: http://wik.ed.uiuc.edu/index.php/Development_as_Transformation_of_Participation_in_Sociocultural_Activity Acesso em 12/03/2009 
O PPG Educação: Currículo da PUC-SP e a abordagem histórico-cultural 

O PPG Educação: Currículo da PUC-SP é inspirado nas teorias educacionais de Paulo Freire (1921-1997), considerado um dos maiores e mais significativos educadores do século XX. Sua pedagogia mostra um novo caminho para a relação entre educadores e educandos, alicerça uma proposta político-pedagógica onde educador e educando  são considerados  sujeitos do processo de construção do conhecimento mediatizados pelo mundo, visando a transformação social e construção de uma sociedade justa, democrática e igualitária. Suas idéias revolucionaram a educação não apenas a América do Sul, mas também a America do  Norte e Central, além da África. As obras de Paulo Freire são baseadas no existencialismo, na fenomenologia e no marxismo sem, no entanto, adotar uma posição ortodoxa. 

Após a ditadura militar e de um longo exílio, ao retornar ao Brasil Paulo Freire tornou-se professor da PUC SP, onde orientou e pesquisou durante os seus últimos 18 anos de atividade acadêmica, quando veio a falecer em 1997.  
O Programa é dividido em linhas de pesquisa que são eixos temáticos, que norteiam e cooperam para o desenvolvimento de atividades de pesquisa circunscritas por sua temática de interesse:
- Políticas Públicas e Reformas Educacionais e Curriculares: destinada a estudar as políticas de currículo no Brasil e privilegia projetos inovadores destacando os currículos crítico-participativos.
- Currículo e Avaliação Educacional: elabora pesquisas, estudos e reflexões críticas sobre as questões contemporâneas de avaliação e currículo, tendo como ponto de partida os paradigmas e currículo e sua avaliação.
- Currículo, Conhecimento, Cultura: estuda os fundamentos epistemológicos e culturais do currículo, considerando-o como componente da cultura, ou seja, como instituição do saber que reproduz e recria significados e poderes.

- Formação de Educadores: estuda a formação de educadores em termos amplos, dentro e fora do contexto escolar, numa abordagem transdisciplinar, em estreita relação com o contexto social em que ocorre esse processo, embasados nos novos paradigmas educacionais e metodologicamente orientada para uma estreita relação entre teoria e prática.

- Interdisciplinaridade: estuda os fundamentos epistemológicos, praxiológicos e operacionais, com origem na teoria da Interdisciplinaridade. 
- Novas Tecnologias em Educação: estuda fundamentos, usos e impactos das novas tecnologias na formação e na prática de educadores (docentes, pesquisadores e administradores) dos diferentes níveis de ensino, destacando a criação  de ambientes de aprendizagem voltados à construção e elaboração do conhecimento.
Em quaisquer das linhas, a abordagem histórico-cultural é muito importante e considerada nas pesquisas realizadas. Conforme a epígrafe deste texto de Barbara Rogoff, a influência do desenvolvimento histórico e cultural de uma sociedade é determinante para o desenvolvimento pessoal de qualquer pessoa, especialmente de um pesquisador.  

O PPG Educação: Currículo possui pesquisadores de várias partes do Brasil e de outros países de língua portuguesa. Entre seus parceiros, encontram-se a Universidade do Minho (Portugal) e a Open University (Reino Unido). Seus professores têm formação em países da Europa e Estados Unidos e trazem estes elementos para a orientação de seus orientandos.  

Os estudos convergentes com a teoria histórico-cultural estão em todas as linhas de pesquisa do PPG. Mas, notadamente, as linhas de avaliação, interdisciplinaridade e formação de professores são mais próximas a estes estudos. A linha de tecnologias na educação busca resgatar essa teoria e reinterpretá-la com base nas pesquisas atuais sobre TICs na educação.  

Uma iniciativa para esse resgate foi a criação do I Seminário Web Currículo – Integração de Tecnologias de Informação e Comunicação ao Currículo, realizado em setembro de 2008, que apresentou e dialogou sobre questões relacionadas ao desenvolvimento do currículo com a integração de mídias e tecnologias digitais . Trouxe para debate os mais recentes estudos sobre as potencialidades e limites das novas formas de ensinar, aprender e produzir conhecimento. Alguns dos trabalhos apresentados neste encontro podem ser vistos no blog do evento (http://webcurriculo.wordpress.com) e a lista completa de trabalhos aprovados no site (www.pucsp.br/webcurriculo) 

O Encontro de Pesquisadores, promovido pelo programa, desde 2001, caracteriza-se por ser um evento de divulgação da produção acadêmica e intercâmbio de experiências entre pesquisadores, docentes e estudantes do programa e demais participantes. Fundamentam esses encontros os estudos realizados nas disciplinas, nas pesquisas educacionais e na leitura e vivência do contexto sócio-cultural. Alguns dos trabalhos apresentados neste evento podem ser vistos no blog http://educacaopuc.wordpress.com. 

As divergências, avanços e desafios podem ser identificados nas pesquisas pontuais do PPG, notadamente nas produções na revista E-Curriculum, publicação eletrônica semestral disponível no www.ced.pucsp.br. 
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Vocês fizeram uma apresentação resumida do trabalho de seu PPGE em suas linhas de pesquisa mostrando  como a teoria histórico-cultural por elas perpassa. Achamos muito interessante a epígrafe escolhida que traz nas palavras de Barbara Rogoff uma feliz síntese da teoria histórica cultural : “a influência do desenvolvimento histórico e cultural de uma sociedade é determinante para o desenvolvimento pessoal de qualquer pessoa, especialmente de um pesquisador”.

No texto encontramos também  indicações das linhas de pesquisa que têm de uma forma mais intensa trabalhado com a perspectiva histórico-cultural sendo muito oportunos os  links que nos levam a ter acesso ao I Seminário de WEB e Currículo, ao Encontro de pesquisadores e à Revista E-Curriculum. Assim teremos oportunidade de, visitando estes links, nos beneficiarmos com as leituras de textos representativos deste programa sobre as TICs na educação.
Parabéns pelo trabalho de pesquisa que vêm empreendendo e pela valiosa contribuição que, com estes links , colocaram à nossa disposição.

Um abraço
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