MINHA TRAJETÓRIA NO EAD...

Iniciei minha trajetória com EAD quando ingressei no Núcleo de Tecnologia Educacional (NTE Niterói), em 1998. Naquela época. Apesar de já ser especialista e estar atuando com a Informática Educativa, a educação a distância ainda não fazia parte do meu universo real, na prática pedagógica. Como o assunto passou a me interessar muito, comecei a ler e pesquisar experiências que começavam a dar certo nas escolas. 
Como professora da Universidade Estácio de Sá, ministrando aulas presenciais nos cursos de Letras e Direito, iniciei, então, um trabalho com ambientes virtuais, utilizando-os para complementar minhas aulas presenciais, pois sentia necessidade de desenvolver uma maior comunicação com meus alunos e aprofundar as leituras e temas trabalhados em sala de aula. Desses ambientes, me identifiquei bastante com o Teleduc, ambiente virtual desenvolvido pela UNICAMPI e disponibilizado para professores interessados em trabalhar com salas virtuais.
Há cerca de três anos e meio surgiu a primeira oportunidade real de lidar com a EAD. Fui indicada e selecionada para fazer a capacitação para tutoria na FGV; após o curso e aprovada, fui então convidada para tutorar turmas nas disciplinas Metodologia da Pesquisa e Metodologia do Ensino Superior, atividade que muito agrada e na qual atuo até hoje. 

No ano passado (2007) comecei a me interessar pelo Moodle, iniciando, assim, pequenos cursos através do Moodle do Brasil, com a excelente tutoria da Professora Maria João. Tenho pesquisado bastante o ambiente, tentando aproveitar todas as facilidades que são oferecidas para o desenvolvimento dos cursos. 
Comecei, a partir deste ano, com a equipe do NTE RIO 1 (Barra da Tijuca), a utilizar o Moodle para complementar os cursos oferecidos pelo MEC para professores da rede pública estadual e municipal: “Educação Digital” (até julho) e “Tecnologia na Educação: Ensinando e Aprendendo com as TICs” (a partir de agosto). 
Sei que ainda tenho muito a aprender, daí estar muito feliz em estar participando deste curso com tantos professores especialistas em EAD e engajados na busca pela excelência do ensino em nossas escolas.  

